

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Цыбенова Базара Догсоновича
«Социально-политическая история дауров (XX в.)», представленной к защите
на соискание учёной степени доктора исторических наук по специальности
5.6.2. – Всеобщая история

Научный интерес к изучению исторического прошлого дауров обуславливается их особой ролью в новейшей истории российско-китайско-монгольского трансграничья. В свете появления новых публикаций и выявления массива неопубликованных источников на разных языках назрела острая необходимость в комплексном научном изучении социально-политической истории дауров. Тема диссертации актуальна еще и потому, что в ней так или иначе представлены разделы с участием бурятских общественно-политических деятелей первой половины XX в., тесно контактировавших с даурскими чиновниками и революционной молодежью. Немаловажным моментом, подчеркивающим актуальность темы исследования, является широкое использование диссертантом материалов на классической монгольской письменности, — как последних публикаций, так и неопубликованных источников. В целом можно констатировать, что поставленная в диссертации конкретная проблема социально-политической истории дауров в XX в. еще не была предметом комплексного научного анализа в отечественном и мировом монголоведении. Диссертационное исследование Б. Д. Цыбенова призвано разрешить существующую проблему.

Научные положения, сформулированные в диссертации, обоснованы рядом весомых фактов и доказательств из социально-политической истории дауров в XX в. и в целом сомнений в их правильности не вызывают. Степень обоснованности научных положений можно оценить как достаточно высокую. Выводы в работе также сделаны в верном русле, хорошо согласуются с анализируемыми данными. Так, очевидно, диссертант прав, когда делает вывод, что создание даурами в 1952 г. национальной автономии явилось продуманным политическим шагом, ведущим к получению статуса официально признанной народности в 1956 г. (стр. 33).

В автореферате представлены все необходимые разделы: актуальность исследования, степень научной разработанности темы, научная новизна, источниковая база, положения, выносимые на защиту. Целью диссертационного исследования является формирование целостной картины новейшей истории и культуры даурского народа с особым упором на выявление политической, социально-экономической и культурной составляющих, что отражено в конкретных разделах работы. Соответственно, в исследовании поставлены и успешно решены специальные задачи, что позволяет проследить в хронологическом порядке многие малоизвестные стороны жизни даурского общества в разные периоды истории Китая (цинский, Китайской Республики, Маньчжоу-Го, КНР). Структура работы согласуется с поставленной целью и задачами.

Важным фактором научной новизны исследования Б. Д. Цыбенова является опора на корпус документальных источников из российских и монгольских архивов. В результате введен в научный оборот массивный пласт документов, в том числе и на классической монгольской письменности. Поскольку фундаментальных трудов по социально-политической истории дауров в XX в., написанных на основе комплексного изучения широкого круга источников и историографии, нами не зафиксировано, можно утверждать, что речь в данном случае идет о первой научной работе, претендующей на это право. Диссертантом впервые проделана большая исследовательская работа, позволившая выявить, проследить и проанализировать с разных углов зрения жизнь даурского общества и политическое взаимодействие даурской элиты с разными политическими силами на протяжении XX в., завершившееся признанием народа руководством КНР и созданием даурских автономных административно-территориальных образований.

С применением широкого круга традиционных исторических методов Б. Д. Цыбеновым изучено большое количество отечественных и зарубежных работ по теме исследования (стр. 14–18), проведен глубокий и всесторонний

анализ солидного корпуса документальных источников, а также авторских полевых материалов (стр. 18–19). Результаты исследований диссертанта апробированы на международных, всероссийских, региональных конференциях; опубликованы в монографиях и статьях, в том числе и в 18 статьях, вышедших в журналах, включенных в Перечень ведущих рецензируемых изданий, рекомендованных ВАК для опубликования основных научных результатов диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук.

При несомненных достоинствах работы можно высказать некоторые замечания. Так, в автореферате не раскрыт вопрос, связанный с расхождением во мнениях делегации Хулун-Буира и чиновников Внешней Монголии в 1912 г. Следовало бы дать краткие разъяснения по позициям сторон; указать мотивы, которыми они руководствовались. Упомянув о создании в 1954 г. даурского автономного района Гуарбэн-Асиэр в Синьцзяне (на стр. 26), в другом месте автор пишет о воссоздании в 1984 г. одноименной даурской национальной волости (стр. 27), что несколько затрудняет восприятие имевших место событий. Очевидно, формат автореферата не позволил автору более подробно остановиться на некоторых нюансах становления даурских автономий.

В целом содержание автореферата свидетельствует о соответствии диссертации требованиям «Положения о порядке присуждения учёных степеней», предъявляемым докторским диссертациям. Автор диссертации Базар Догсонович Цыбенов заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.2. – Всеобщая история.

Заместитель директора по научной работе
Калмыцкого научного центра
Российской академии наук,
доктор исторических наук



Ольга Петровна Бакаева

17.05.2023

Подпись	<i>Бакаева О.П.</i>
УДОСТОВЕРЯЮ	
Главный специалист по кадровой работе	
<i>Май / Мокрушева Л.</i>	
"17" 05 2023 г.	

Доктор исторических наук (07.00.07 Этнография, этнология и антропология)
Доцент по кафедре всеобщей истории
Федеральное государственное бюджетное учреждение науки
«Калмыцкий научный центр Российской академии наук»
Заместитель директора по научной работе, ведущий научный сотрудник

Адрес: 358000, Республика Калмыкия, г. Элиста, ул. им. И.К. Илишкина, д. 8
Тел.: (84722) 3-55-06
E-mail: ebakaeva@yandex.ru